
 

 

PLETERJE IN VINOTEKA OTILIJA (28. 11.) 
 
Druga UTŽO-jeva Popotna malha nas je popeljala na območje občine Šentjernej. Dež in sive megle niso odgnale 
dobre volje in pričakovanja. Poleg predstavitve programa izleta, z navedbo najpomembnejših zgodovinskih, 
kulturnih in drugih informacij, nam je vodička Maja povedala še legendo o nastanku imena potočka Gospodična, 
ki jo je zapisal Janez Trdina v Bajkah in povestih o Gorjancih. Še pred prispetjem v Šentjernej smo opazili velik 

kompleks tovarn v obrtni coni. Kraj z izrazitim kmečkim značajem se od druge polovice dvajsetega stoletja, 
predvsem pa v zadnjih desetletjih, opazno urbanizira in gospodarsko napreduje.  
 
Avtobus je ustavil  v centru Šentjerneja za kratek ogled kraja in jutranjo kavico. V trškem jedru so 
ohranjene stavbe s kvalitetnimi fasadami iz 19. stoletja in cerkev sv. Jerneja, prvič omenjena leta 1249. 
Del izletnikov se nas je takoj odpravil na ogled cerkve. V njeni baročni dvorani so še vidni ostanki 
starejših cerkva. V kraju je dve leti kot duhovnik služboval Primož Trubar, po katerem je poimenovan 
kulturni center. Simbol kraja je petelin, kar pričajo skulpture, označbe na objektih, petelin je narisan 
celo na hodnikih za pešce. Kraj je znan tudi po konjih in tradicionalnih konjskih dirkah.  
 
Malo pozneje smo se zapeljali do vznožja Gorjancev, kjer domuje znamenita kartuzija Pleterje. Veličino 
kartuzije smo opazili že z avtobusa, ko pa smo prispeli do parkirišča, nam je pogled nanjo zastiralo 
debelo obzidje, visoko tri in dolgo 2.800 metrov. Okoli obzidja je urejena enourna sprehajalna pot, 
imenovana Pot zgovorne tišine.  
 

  
Foto: A. Murn: Šentjernejski petelin, izdelan iz kmečkega orodja, in skupinska slika v stari samostanski cerkvi 

 
Ob vhodu nas je pričakal vodič, ki nam je predstavil to edino še delujočo kartuzijo v Sloveniji. Leta 1403 
jo je ustanovil celjski grof Herman II., samostan je bil dokončno zgrajen leta 1410, samostanska cerkev 
pa deset let pozneje. S smrtjo Ulrika II. (1456) so Celjani propadli, samostan pa je pričel počasi zamirati. 
Temu so v veliki meri pripomogli tudi številni turški in kasneje tudi uskoški vpadi. Konec 16. stoletja so 
kartuzijo prevzeli jezuiti in šele po dvesto letih je kartuzijanski red spet odkupil bivšo kartuzijo. Ob 
vrnitvi so patri s seboj pripeljali skoraj vso notranjo opremo, tudi dragocena umetniška dela, ki so danes 
na ogled v Galeriji Božidar Jakac v Kostanjevici na Krki. Do leta 1904 je potekala obnovitev kartuzije, od 
starih stavb se je ohranila le več kot 600 let stara samostanska cerkev.  
 
Ker menihi živijo v osami, imamo dostop le do mogočne gotske cerkve z zanimivo arhitekturo. Cerkev 
v tlorisu obsega šest pravokotnih obočnih pol v ladji ter eno s petosminskim zaključkom v prezbiteriju. 
V notranjščini je dolg križnorebrasto obokan prostor, ki počiva na treh križnih obokih. V  cerkvi nam je 
vodič predvajal projekcijo življenja kartuzijanov. V samostanskem kompleksu danes živi še 16 menihov, 
redno zaposlenih pa je tudi devet delavcev iz okolja. Kartuzijanski red je zelo strog, menihi večinoma 
prebivajo v tišini, veliko molijo in delajo na poljih in tudi v delavnicah. Zelo so povezani z zemljo.  



 

 

 
V majhni trgovinici ob vhodu smo lahko kupili tudi pridelke kartuzije. Prek svojega gospodarskega 
podjetja upravlja med drugim tudi s šestimi hektarji vinogradov in prav toliko hektarjev sadovnjakov, 
patri in zaposleni se ukvarjajo tudi s čebelarstvom, žganjekuho in sadjarstvom. Kartuzija Pleterje s 
svojim duhovnim izročilom, kulturno širino, zdravo podjetnostjo in z znanstvenim pristopom 
obdelovanja zemlje že vse od njenega nastanka zelo pozitivno vpliva tudi na širše okolje. 
 

  
Foto: A. Murn: Muzej na prostem in Selakova zbirka petelinov 

 
Pred vhodom v samostan se razprostira muzej na prostem, kjer je predstavljena značilna stavbna 
dediščina šentjernejskega polja iz 19. stoletja. Stavbe so lesene, pritlične in, razen sušilnice, krite 
s slamo. Muzej je začel nastajati leta 1990 v sodelovanju z Zavodom za varstvo naravne in kulturne 
dediščine Novo mesto in kartuzije Pleterje s postavitvijo Kegljičeve hiše. Hiša je pritlična, lesena stavba 
z letnico 1833 nad vrati. V osrednjem prostoru ima črno kuhinjo, iz katere je vstop v ostale prostore. 
Opremljena je z izvirno opremo. Poleg nje so na območju še Baničeva hiša, dvojni kozolec (toplar), 
svinjak, skedenj (pod), vodnjak, sušilnica za sadje in lan ter poljsko stranišče. 
 
Na koncu izleta smo si ogledali še Vinoteko Otilija. Domačija Selak in Vinoteka se nahajata v samem 
centru Šentjerneja. Pri vhodu nas je pozdravil lastnik in nam pokazal skulpturo petelina, ki je narejena 
iz osnovnega kmečkega orodja: kos, srpov, lopate, sekire, motike, grabelj in drugega kmečkega orodja. 
Po predstavitvi dvesto let stare domačije nas je najprej popeljal v klet, kjer je uredil razstavni prostor. 
Tu je razstava petelinov iz vseh celin sveta. Zbirali so jih dolga leta. V istem prostoru smo si lahko 
ogledali tudi razstavo dvestotih starih različnih glasbil iz celega sveta, večina jih je še danes uporabnih.  
 
Sledil je še ogled Vinoteke, ki ponuja vina štirih največjih vinarjev Šentjernejske doline. Pri vseh vinarjih 
je osnovno vino cviček, katerega vsi štirje skupaj v najboljših letih pridelajo okoli milijon litrov. Sledila 
je degustacija nekaj vrst vin. Z obiskom Vinoteke je bil naš izlet končan. Vrnili smo se v avtobus. 
Deževati je prenehalo, oblaki so se trgali. Domov smo se vrnili v sončnem vremenu in z lepimi spomini. 
 
Ana Murn 
 
 


